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a) Kreuze die kleinste Zahl an.

0452 1 02735 104 ] 0.1 L] 0,0254 (] 0,254

b) Kreuze die groBBte Zahl an.

10,105 10,15 10,51 L] 0,501 [ 10,051 L 10,015

¢) Ordne die Zahlen nach der Grofle: —0,2; 0,02; —1; 0,2; -2
Beginne mit der kleinsten Zahl.

Ergebnis:

d) Welche Zahlist groBer? Setze die Zeichen ,,<* oder ,, >*.

D% %D% 0,4D§ -3D4,5

Do

In den folgenden Aufgaben sollst du die Ziffern 3,4, 5und 6 jeweils genau einmal in ein Kistchen einsetzen, so dass die
angegebenen Bedingungen erfiillt sind.

a) Das Produkt der Zahlen soll moglichst grof sein: DD : DD
b) Das Produkt der Zahlen soll méglichst klein sein: DD : DD
¢) Der Wert des Terms D . (D + D : D) soll moglichst groB sein.

9 Kugelschreiber kosten 11,25 €. Was kosten 15 Kugelschreiber der gleichen Sorte?

Antwort: 15 Kugelschreiber kosten €.

Aufgabe B4 — Urlaub I — ‘ B ;

Ein Reiseunternehmen muss wegen der gestiegenen Flugpreise die Preise im neuen Jahr um 15 % erhdhen.
Was kostet die Reise nach Mallorca nach der Preiserh6hung?

14 Tage Mallorea.
nur7s0€

Antwort: Die Flugreise kostet jetzt €.

Aufgabe B5 — Kugeln

In einer Urne befinden sich rote, gelbe und blaue Kugeln.

Wodurch kann man die Wahrscheinlichkeit erhdhen, dass beim zufilligen Ziehen eine rote Kugel gezogen wird?
Kreuze alle richtigen Antworten an.

[ ] Man legt mehr blaue Kugeln in die Urne.

[_] Man legt mehr rote Kugeln in die Urne.

[] Man nimmt einige gelbe Kugeln aus der Urne.

[_] Man nimmt einige gelbe und blaue Kugeln aus der Urne.

[_] Das kann man nicht sagen, ohne die genaue Anzahl an roten, gelben und blauen Kugeln zu kennen.
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Aufgabe B 6 — Kartenspiel

Ein Skatspiel besteht aus 32 Karten, je eine Karte der Sorte Karo, Herz, Pik und Kreuz mit den Werten 7, 8, 9, 10, Bube,
Dame, Konig und Ass.

Sarah und Timo vereinbaren folgende Regel fiir ein Kartenspiel:

Sarah gewinnt, wenn sie eine Bildkarte (Bube, Dame, Konig) zieht. Timo gewinnt, wenn er eine schwarze Zahl zieht.
Wer hat die grofleren Gewinnchancen? Begriinde deine Antwort.

Antwort: hat die groBeren Gewinnchancen.

Begriindung:

Aufgabe B7 — Strom.... ... .

Ein Elektrizitatswerk verlangt fiir die Stromlieferung einen Grundbetrag von 48 € pro Jahr und 0,16 € fiir jede ver-
brauchte Kilowattstunde (kWh).

a) Herr Brettschneider verbrauchte im letzten Jahr 2250 kWh. Wie hoch war seine Stromrechnung?
Antwort: Herr Brettsschneider musste € fiir den Strom bezahlen.
b) Familie Sonnenberger musste fiir Strom 360 € zahlen. Wie viele Kilowattstunden hat sie verbraucht?

Antwort: Familie Sonnenberger hat kWh verbraucht.

¢) Kreuze den Graphen an, der den Zusammenhang zwischen verbrauchten Kilowattstunden und Preis veranschaulicht.

| Preis in € A Preis in € Preis in €
Graph 3
Graph | Graph 2 /
/
/
Verbrauch in kWh Verbrauch in kWh Verbrauch in kWh
L] L] U]

Aufgabe B8 — Parallelogramm

Die nebenstehende Figur zeigt ein Parallelogramm. £ )
o &
. 5 lf\' VU
a) Der Flicheninhalt des Parallelogramms betrigt cm”. - v
3,5cm
b) Der Umfang des Parallelogramms betrigt cm.

¢) Gibeinen Term an, mit dem man den Umfang des
nebenstehenden (schraffierten) Parallelogramms bestimmen kann.
Vereinfache den Term so weit wie moglich.

Ergebnisterm:
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Arithmetik/Algebra - Mit Zahlen und Symbole

a) Gibeinen Bruch an, der gréBer als List und kleiner als 2 ist.

Antwort: 1< <z

b) Die Summe von zwei Briichen ist 1. Welche Briiche knnten addiert worden sein? Gib mindestens zwei Moglichkeiten
an. Die Briiche diirfen nicht gleich sein.

Antwort:
1. Moglichkeit: + =1
2. Méglichkeit: + =1

Aufgabe A 2 — Negative Zahlen

Gib jeweils zwei Moglichkeiten an, wie man das Ergebnis - 4,5 erhalten kann. Jede Rechnung muss mindestens eine
negative Zahl enthalten.

Antwort: + =-45 — =-45 . =-45 . =-45

+ =45 - =45 : =45 : =45

Aufgabe A3 — Terme

a) Welche Zahlen kann man fiir x und y in die Gleichung 2.x + 7y = 3x + 5 einsetzen, damit eine wahre Aussage entsteht?
Kreuze die richtigen Losungen an.
(] () x=2und y=2
] (2) x=9 und y=2
[]@3) x=3und y=4
[] @ x=2und y=1
L[] (5 x=5 und y=3

b) Gib einen Term mit den Variablen x und y an. Er soll fiir x = 4 und y = —2 den Wert 20 haben.

Antwort: Ein moglicher Term ist:

Aufgabe A 4 - Pakete
Ein Paket A wiegt a kg, ein anderes Paket B wiegt » kg.
a) Schreibe die folgenden Aussagen als eine Gleichung mit den Variablen « und b.

(1) Die beiden Pakete wiegen zusammen 10kg.  Antwort:

(2) Paket A ist 15 kg schwerer als Paket B. Antwort:

(3) Paket Bist doppelt so schwer wie Paket A. Antwort:

b) Paket Bist halb so schwer wie Paket A. Zusammen wiegen die beiden Pakete 10,5 kg.
Wie schwer ist Paket B?

Antwort: Paket B wiegt kg.
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-.Flichen und Terme

a) Gib einen Term fiir den Umfang der grauen Figur an. b

Antwort: Ein moglicher Term ist: - !

b) Der Flacheninhalt der grauen Fliche lisst sich auf verschiedene Arten berechnen.
Kreuze den Term an, der sich nicht fiir die Berechnung eignet.
1) xy-a-b T
(@ x(-a)+ta (x-b)
] (3) x-yta-b
L@ c-b)-(v-a)+a-(x-b)+b-(y-a)

¢) Zeige durch Termumformungen, dass die Terme (1) und (4) identisch sind.

d) Ordne den Termen 1) bis 3) eine Figur zu, die zur jeweiligen Flichenberechnung passt.
Beschrifte die Figuren unter Verwendung der bei den Termen benutzen Variablen.

Term Figur
1) A=a-b+a-c=a-(b+¢)

2) A=e-f+e-gte-h=e-(f+g+h)

3) A=a-s+a-t+b-s+b-t=(a+b)-(s+1)

Figur | Figur 2 Figur 3 Figur 4

Aufgabe A 6.~ Gleichungen ...

Uberpriife, ob die angegebenen Werte Losungen der Gleichung sind. Begriinde.
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(1 -3-(7x-15=18-12x Losung: x=3
2) x*+x=21 Losung: x =4
(3) x-(10-4x)=8x Losung: x =0,50der x=0

Frau Hartmann ziichtet Tomaten. Eine Cocktailtomatenpflanze ist 33 cm hoch und wichst pro Woche 4 cm. Eine Busch-
tomatenpflanze ist 25 cm hoch und wichst pro Woche um 6 cm. Nach wie vielen Wochen haben die Tomatenpflanzen die
gleiche Hohe?

Antwort:  Die Tomaten haben nach Wochen die gleiche Hohe.
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Funktionen - Beziehnngen,uj

seschwindigkeit

Fir eine Strecke von 240 km braucht man bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h vier Stunden.

Durchschnittsgeschwindigkeit (in km/h) 20 40 60 80 100 120 140

Benotigte Zeit fiir 240 km (in Stunden) 4

a) Erginze die Tabelle.

b) Zeichne den Graphen der Zuordnung Durchschnittsgeschwindigkeit — benétigte Zeit fiir 240 km in ein Koordinaten-
system.

¢) Wie schnell muss man fahren, um nach 3 Stunden und 45 Minuten am Ziel zu sein?

Antwort:  Man muss km/h fahren, um nach 3 Stunden und 45 Minuten am Ziel zu sein.

Aufgabe F 2. — Telefonkosten

Bei einem Telefonanbieter zahlt man als Grundgebiihr 5€ pro Monat. Sabine hat im Mai 95 Minuten telefoniert und
musste 7,85 € zahlen. Wie viel muss ihre Freundin Tanja bei dem gleichen Anbieter zahlen, wenn sie 145 Minuten telefo-
niert hat?

Antwort:  Tanja muss € zahlen.

Aufgabe E3 — Wettendass... oo

Bei ,,Wetten, dass...* hatten die 650 ausgewihlten Zuschauer die Wahl zwischen vier Saalwetten.

Wette Anzahl der Stimmen Anteil in %

100 Biirger in Schnappi-Kostiimen 234

30 Personen iiber 90 130
100 Lehrer in Badehose 182
100 eineiige Zwillingspaare 104

a) Ermittle die Anteile in Prozent. Runde auf ganzzahlige Prozentsitze. Trage die Werte in die Tabelle ein.

b) 16 % der 650 Zuschauer fanden die Kinderwetter am besten. Wie viele Zuschauer waren das?

Antwort: Es waren Zuschauer.

¢) Am Ende der Sendung wird im Saal tiber die beste Wette abgestimmt. Sieger wird die Wette 1. Wette 1 39 %
Kann das Ergebnis stimmen? )
Begriindung: Wette2 | 27%

Wette 3 14 %

Wette 4 17 %

Aufgabe K4 — Elektriker..... ... R , — : —

Herr Klugstedt muss einige Elektroarbeiten erledigen lassen. Die Firma van de Loo berechnet 25 € Anfahrtkosten und
35,50 € pro angefangene Arbeitsstunde. Bei der Firma Elektro-Star kostet die Arbeitsstunde 33,50 € und die Anfahrt

36,50 €.
Herr Klugstedt rechnet damit, dass die Arbeiten ca. 4 Stunden dauern werden. Welches Angebot ist giinstiger? Begriinde.
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Funktionen - Beziehungen und Veranderungen beschreiben und erkunden -

Aufgabe FS — Verlingerte Strecke

Eine Strecke wird zunéchst um 30 % verlangert und anschlieBend wieder um 30 % gekiirzt. B
Alisa behauptet, dass man am Ende wieder die Linge der urspriinglichen Strecke erhilt.

Hat sie Recht? Begriinde deine Antwort. A

Begriindung:

Aufgabe F 6 — Kredit

Frau Seibel mochte einen Kleinkredit in Hohe von 5000 € aufnehmen. Fiir die Laufzeit von einem Jahr liegen ihr drei
Angebote vor.

Angebot I:  Zinssatz 9,5 % und 100 € Bearbeitungsgebiihr.

Angebot 2:  Zinssatz 10,5 % und 0,50 € je 100 € als Bearbeitungsgebiihr.

Angebot3: 600 € Zinsen

a) Welches der drei Angebote ist giinstiger? Antwort:  Angebot ist am glinstigsten.
b) Welcher Zinssatz wird bei Angebot 3 berechnet? Antwort:  Der Zinssatz betrigt

¢) Herr Seibel behauptet, dass Angebot 2 bei jeder Kredithdhe besser ist als Angebot 1. Hat er Recht? Begriinde.
Beachte, dass nur durch 100 teilbare Kredithéhen betrachtet werden sollen.

Aufgabe F7 — Vasen .

Drei verschiedenfdrmige Vasen @ bis ® werden nacheinander mit der Vasen:
gleichen Menge Wasser (z. B. 500 ml) gefiillt. ® ® ®
Nach jedem Schiitten wird die Hohe des Wasserstands notiert.

Wassermenge (in ml) 0 100 | 200 | 300 | 400 | 500
Wasserstand (in cm) 0 5 10 15 20 25

a) Zuwelcher Vase gehort das Messergebnis? Begriinde.

b) Stelle die Zuordnung Wassermenge > Wasserstand in einem Diagramm dar und gib eine Funktionsgleichung an, mit
der man die Hohe des Wasserstands berechnen kann.

¢) Erstelle zu den Diagrammen Vase A Vase B

d.er Vasen A und B jeweils Wasserstand (in mm) Wasserstand (in mm)
eine Wertetabelle und ordne 80 - 80
den Messergebnissen die 60 60
passende Vase zu. 40 40
Begriinde deine Wahl.

20 20

0 200 400 600 800 1000 0 200 400 600 800 1000
Fillmenge (in ml) Fiillmenge (in ml)

Aufgabe F 8 — Zeitung lesen

In einer Zeitung stand: 20 % aller Nordrhein-Westfalen waren noch nie in Miinchen.

Was bedeutet das? Kreuze alle richtigen Antworten an.

(] Jeder zwanzigste Nordrhein-Westfale war noch nie in Miinchen.

[_] 20 Nordrhein-Westfalen waren noch nie in Miinchen.

[] Von 5 befragten Nordrhein-Westfalen war durchschnittlich einer noch nie in Miinchen.
[ ] Von 20 befragten Nordrhein-Westfalen war durchschnittlich einer noch nie in Miinchen.
[] Jeder fiinfte Nordrhein-Westfale war noch nie in Miinchen.
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Aufgabe G 1 — Dreiecke ... I

a) Zeichne ein Dreieck 4 BC mit der Seitenldnge ¢ =4 cm und den Winkeln « = 25° und 8 = 67°.

b) Der Flacheninhalt des abgebildeten Dreiecks betrigt cm-.
c
¢) Der Umfang des abgebildeten Dreiecks betriagt cm.
5 0‘6\ \f)u,
d) Einanderes Dreieck hat einen Flacheninhalt von 60 cm”. . g <,
Gib zwei mogliche MafBe fiir die Lange von Grundseite und zugehoriger Hohe an. &
1) Grundseite: cm mogliche Hohe: cm A4 Scm B
2) Grundseite: cm mogliche Hohe: cm
Aufgabe G 2 — Geometrische Formeln.
Stelle eine Formel fiir den Umfang und eine Formel fiir den Flicheninhalt der folgenden Figur auf.
Fasse so weit wie moglich zusammen.
a) Der Flacheninhalt der Figur kann mit dem Term
d
berechnet werden.
C
b
b) Der Umfang wird berechnet durch den Term:
a
Aufgabe G 3 — Prisma NE— S ————
a) Bestimme eine Formel zur Berechnung der Grundfliche des Prismas.
Antwort:
b) Gib einen Term zur Berechnung des Volumens an.
Fasse so weit wie moglich zusammen.
Antwort: 3
2x + 1 4x 2x
e
¢) Welche der Terme zur Bestimmung der Oberfliche des Prismas sind richtig? Y
Kreuze an.
Term zur Bestimmung der Oberfliche Der Term ist richtig.
1) O=6x(8x+1)+6x Ja [] Nein [_]
2) O=54x"+6x Ja [ Nein [ ]
3) 0=2-(223) 4 6x - (2x +1) + 6x - 4x Ja [] Nein []
4) O=(Q2x+1+2x+4x) - 6x+4x-1,5x Ja [] Nein []




Zwischen den Orten Schonbach, Goldstein und Eisendorf soll ein Abenteuerspielplatz gebaut werden.

a) Ubertrage das StraBendreieck auf Karopapier. C lkm |

1 i 1

b) Bestimme mit Hilfe des angegebenen Malstabs
die Entfernungen der drei Orte zueinander.

¢) Der Abenteuerspielplatz soll von allen drei Orten

gleich weit entfernt sein. Ermittle durch eine geeignete

Konstruktion einen Standort, der diese Bedingung

erfiillt. 7

d) Die Polizei meint, dass der Spielplatz mindestens 750 m -
von jeder der drei stark befahrenen VerbindungsstraBlen
entfernt sein muss. ! ! |
Erfiillt dein Standort diese zusitzliche Bedingung? Schonbach

Aufgabe GS - Schwimmbad A
In einem Schwimmbad gibt es drei Becken mit jeweils 20 m Lange mit den folgenden Querschnitten.

Becken 1 Becken 2 Becken 3

12m 12m

2,5m
1.,5m
n

2,5m
5

15Sm 8m 8m
a) Berechne das Fassungsvermogen von Becken 3.

b) Wie hoch steht das Wasser in Becken 1, wenn das Becken

mit 540 m® Wasser gefiillt ist?
! getutitis Fiilldiagramm A

¢) Die Winde von Becken 1 miissen neu gefliest werden. | Héhe in m
Fiir wie viele Quadratmeter werden Fliesen benotigt?

d) Wielange dauert das Fiillen von Becken 2, wenn
pro Minute 400 Liter Wasser in das Becken laufen?

e) Zu welchem Becken gehort das rechts stehende Fulldiagramm A?

f) Zeichne zu den anderen beiden Becken jeweils ein Fiilldiagramm (qualitativ). Zeit in Stunden

Aufgabe G 6 — Grundstiick

Ein Baugrundstiick soll wie in der Skizze fiir zwei Briider so aufgeteilt werden, B = -
dass die beiden Teilstiicke gleich groB3 sind. : I
In welchem Abstand vom Punkt A4 soll '
der Vermesser den Grenzstein P setzen?

~0m

Antwort:  Der Grenzstein P muss im Abstand von m von A4 gesetzt werden.

A 42 m
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